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ATA 16/2023 - SESSÃO ORDINÁRIA

15ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 19 de junho de 2023.

15ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 19 de junho de 2023.

Aos dezenove dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e dois
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores de
Braga/RS, presidida pelo Vereador(a) Fábio Rocha (MDB), realizada a 1ª Verificação de Quórum
de Abertura, estando presente os seguintes Vereadores: Vereador(a) Adimir Werner Schmitt
(MDB), Vereador(a) Antonio Carlos Ferreira (PP), Vereador(a) Bolivar José Della Libera (PP),
Vereador(a) Ceni Souza Dalpra (PT), Vereador(a) Dorival Mattos de Morais (PDT), Vereador(a)
Everaldo Mangini (MDB), Vereador(a) Fábio Rocha (MDB), Vereador(a) Ivone Amaral da Silva
(PP), Vereador(a) Orlando Ricardo Tavares (PT). O Presidente invocando a proteção de Deus e
com fundamento na Lei Orgânica declarou aberta a Sessão. Após a abertura, foi realizada a
leitura de um trecho Bíblico pelo Ver. Orlando, passando em seguida ao Expediente, na forma
prevista no Art. 160 do Regimento Interno. Iniciada a deliberação da Ata nº. 15/2023 da 14ª
Sessão Ordinária, sendo aprovada, por unanimidade. Em seguida foi concedida a palavra para
o  Excelentíssimo Senhor  Prefeito  Municipal  Elemar  Argon  Pilger,  tendo  como assunto  as
reformas do Hospital e a possível reabertura do mesmo. O Prefeito saudou a todos, disse que
veio até a sessão para esclarecer as dúvidas dos Vereadores e que responderia a todas as
perguntas que tinha conhecimento imediato e as dúvidas que não pudesse sanar, responderia
posteriormente. Salientou que gostaria de sempre manter um bom relacionamento com o
Poder Legislativo. Sobre a Sociedade Hospitalar Santo Antônio, iniciou falando que era uma
entidade pertencente à comunidade, com uma diretoria que coordena os trabalhos, sendo que
o município assumiu a responsabilidade em contribuir com as reformas do espaço físico da
entidade. Ressaltou que foram em busca de recursos junto aos Deputados e Governo do
Estado e  Federal  e  conseguiram com o Dep.  Osmar  Terra  uma emenda parlamentar  no
montante de R$ 500.000,00 (quinhentos  mil  reais),  sendo que este  recurso veio  para  a
Prefeitura, e esta se encarregou de fazer as licitações e executar as obras. Falou que as obras
deveriam  iniciar  em  um  respectivo  prazo,  o  qual  foi  cumprido.  Dentre  as  exigências,
investiram no abrigo de resíduos R$ 61.798,56 (sessenta e um mil setecentos e noventa e oito
reais e cinquenta e seis centavos). Na reforma da cozinha, foram investidos R$ 262.167,77
(duzentos e sessenta e dois mil cento e sessenta e sete reais e setenta e sete centavos).
Também foi feita uma recuperação no setor de esterilização no valor de R$ 184.823,07 (cento
e oitenta e quatro mil oitocentos e vinte e três reais e sete centavos). O valor total investido
até o momento foi de R$ 508.786,40 (quinhentos e oito mil setecentos e oitenta e seis reais e
quarenta centavos). Disse que estão acompanhando as obras e que estiveram em audiências
na  coordenaria  de  saúde  de  Palmeiras.  Falou  que  foi  avaliada  a  possibilidade  de  mais
investimentos além dos já em andamento, sendo que precisava ser reformado o prédio da
recepção do hospital, sendo que o valor orçado no projeto foi acima de R$ 1.000.000,00 (um
milhão de reais) e atualmente o Poder Executivo não possuía recursos para arcar com este
investimento. Ressaltou que foram buscados recursos para este fim, mas até o momento não
ocorreram resultados. Disse que também conversou com os administradores de Hospitais de
Pequeno Porte da região para buscar ideias e auxílios em como manter o funcionamento. Além
disso, comentou que havia muitas normas e regulamentos para que fosse reaberto e em pleno
funcionamento um Hospital.  Ressaltou que ainda estavam em busca de recursos com os
Deputados  e  que  contariam  com  auxílios  dos  mesmos  para  intermediar  audiências  na
Secretaria Estadual de Saúde, tendo em vista, que o Estado estava tendo outro olhar para as
instituições de pequeno porte. Após a conclusão das reformas, será solicitada a vistoria técnica
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da coordenadoria para dar sequência nas tramitações. Ressaltou que a comunidade deve
ajudar a cuidar do patrimônio do Hospital,  e que todos tinham conhecimento que foram
furtados alguns objetos do local e que isso não deveria mais ocorrer, tendo em vista que eram
objetos para uso e benefício de todos. Ressaltou que estava fazendo tudo o possível para que
a Sociedade Hospitalar possa futuramente ser reaberta e que por ora,  o município tinha
convênio com Hospitais próximos para atender a população. Em seguida foi concedido espaço
para esclarecimentos de dúvidas dos vereadores. A Ver. Ivone saudou a todos, deu boas-
vindas a Carina, nova Procuradora Jurídica da Câmara e perguntou ao Prefeito se com a
aprovação da Coordenadoria  de Saúde,  o  Hospital  teria  condições de reabertura com as
reformas que estavam sendo feitas ou ainda necessitaria a reforma da recepção que custa em
torno de um milhão de reais. O Prefeito disse que, os apontamentos elencados no período em
que foi interditado, estavam praticamente quase todos cumpridos, sendo que, faltavam as
aquisições  de  equipamentos  para  os  espaços  reformados.  Disse  que  tinham  muitos
equipamentos  já  guardados  e  que  acreditavam  sim  que  seria  viável  a  autorização  da
coordenadoria.  Ressaltou  que  sua  preocupação  maior  era  com  a  manutenção  financeira  do
quadro de pessoal que irão trabalhar posteriormente na Sociedade Hospitalar. O Ver. Antônio
saudou a todos, disse ser importante a presença do Prefeito e a sociedade também ansiava
por informações acerca do Hospital. Perguntou ao Prefeito se o mesmo se preocupava com a
deterioração das coisas que estavam lá no Hospital, devido ao tempo de não uso e demora na
reabertura e utilidade e também de quem era a responsabilidade pelo zelo do patrimônio que
estava lá estabelecido, tendo em vista que já ocorreram arrombamentos. O Prefeito disse que
acreditava nas pessoas e nas suas boas intenções e que todos deveriam ajudar a cuidar
daquele  local  por  serem  bens  públicos.  Lamentou  os  acontecimentos  e  sabia  da
responsabilidade  de  cuidar  dos  bens,  mas  não  tinham condições  de  cuidar  diariamente,
pedindo então que a comunidade contribuísse nesse resguardo. O Ver. Dorival saudou a todos
e  desejou  boas-vindas  a  nova  funcionária  Carina,  agradeceu  o  Prefeito  pela  presença  e
informações. Disse que tinha conhecimento sobre a situação do Hospital e que sabia que a
estrutura poderia ser reformada, sendo que a maior preocupação era a manutenção do quadro
clínico do Hospital, e que a conta que a Secretária do Estado lhe apresentou foi de cerca de R$
200.000,00  (duzentos  mil  reais)  que  exigiria  investimento  em  folha  de  pagamento
mensalmente. Ressaltou que esse valor era muito alto e que isso diminuía as esperanças de
ser  reaberto,  mas que gostaria  muito que conseguissem apesar  de todas essas dificuldades,
considerando que os menos favorecidos do município precisavam desse atendimento mais
perto. Disse que estavam investindo muito dinheiro sem certeza da reabertura e segundo lhe
passaram, poderia como alternativa, ser aberto no local uma UPA ou posto 24h. Finalizou
dizendo que torcia e rezava para que desse tudo certo e que poderiam contar com o mesmo. O
Prefeito disse que respeitava a opinião do Vereador, e que deveriam sim considerar todas as
dificuldades que seriam enfrentadas, sendo que estas preocupações já eram enfrentadas em
administrações anteriores, tanto da Sociedade Hospitalar, quanto da administração pública.
Mas que estavam otimistas, tendo em vista que as duas últimas audiências que esteve junto a
Secretária do Estado, percebeu que neste Governo existia um olhar diferenciado para os
Hospitais de Médio e Pequeno Porte. Conforme os levantamentos financeiros realizados junto a
Hospitais da região, o valor em folha mensal chegava a torno de R$ 130.000,00 (cento e trinta
mil  reais),  com os requisitos mínimos exigidos. Disse que essas questões estavam sendo
estudadas e só traria a público quando tivessem algo concreto para informar a sociedade. O
Ver. Bolivar saudou a todos, perguntou ao Prefeito se o valor investido na cozinha e sala de
esterilização seria só as reformas ou com elas equipadas também. O Prefeito respondeu que
este projeto aprovado pela Coordenadoria e executado, foi somente referente às questões
estruturais,  não tendo os objetos juntamente licitados.  O Ver.  Antônio saudou a todos e
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perguntou ao Prefeito se o mesmo estava disponível a responder outros assuntos. O Prefeito
disse que responderia a tudo que fosse de seu conhecimento. O Ver. Antônio perguntou sobre
a parada de ônibus no Pedro Garcia, o qual foi solicitado providências, por ofício enviado pela
Casa. O Prefeito disse que tomou ciência do questionamento e que estava no planejamento de
atendimento da solicitação. O Ver. Bolivar perguntou sobre a sinalização da cidade. O Prefeito
disse que estavam enfrentando algumas limitações referentes às pinturas de meio fio e faixas,
mas que as placas já foram todas colocadas, sinalizando as lombadas, faltando somente as de
estacionamento oblíquos e foram iniciadas as pinturas pelo setor competente. Ressaltou que
estavam  com  um  quadro  de  funcionários  deficitário  e  as  nomeações  do  concurso  iniciariam
nos  próximos  dias.  Não  havendo  mais  questionamentos  o  Prefeito  agradeceu  o  espaço
concedido,  disse  que era  uma satisfação  estar  respondendo as  dúvidas  de  interesse  da
sociedade e que estava sempre à disposição de todos. O Presidente agradeceu a presença do
Prefeito e disse que a Casa estava sempre à disposição do mesmo. OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício
nº. 38 e 39/2023/GAB/CV; Moção de Apoio nº. 03/2023 e Portaria nº. 15 e 16/2023, Termo de
Aceite  de  Procuradora  Jurídica  e  Ata  de  Posse.  OFÍCIOS  RECEBIDOS:  Ofício  Circular  nº.
08/2023/SMECT e  Ofício  nº.  160/2023/GP.  PEQUENO EXPEDIENTE:  Iniciada a  leitura  do(a)
INDICAÇÃO Nº 10 DE 19 DE JUNHO DE 2023, QUE INDICA AO PODER EXECUTIVO PARA QUE
SEJAM ADQUIRIDAS E INSTALADAS PLACAS DE INDICAÇÕES/SINALIZAÇÕES DE LOCALIDADES,
DISTRITO DE PEDRO GARCIA E PONTOS TURÍSTICOS DO MUNICÍPIO, COM A QUILOMETRAGEM E
DIREÇÕES, BEM COMO, DAS SAÍDAS PARA OS MUNICÍPIOS VIZINHOS. A PRESENTE MELHORIA
VAI FACILITAR TANTO A TRAFEGABILIDADE DOS VISITANTES COMO DOS ENTREGADORES DE
MERCADORIAS DENTRO DO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE BRAGA/RS. Em defesa, a Ver. Ceni
comentou  que  foi  um pedido  da  comunidade  e  que  essa  sinalização  daria  uma melhor
representação  do  município  e  ficava  bonita  essa  organização,  como  foi  feito  no  Pórtico.
LEITURA DO EXPEDIENTE E PROPOSIÇÕES: Iniciada a leitura do(a) Projeto de Lei Nº 25 de 14
de junho de 2023, que AUTORIZA A CONVOCAÇÃO PARA REGIME SUPLEMENTAR DE 20 HORAS
SEMANAIS DO PROFISSIONAL FARMACÊUTICO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A proposição foi
encaminhada à Comissão de Legislação,  Justiça e Redação Final,  Comissão de Educação,
Saúde e Assistência Social e; Comissão de Finanças e Orçamento. Em seguida a Sessão foi
suspensa por 15 minutos para que as comissões se reúnam e emitam Pareceres referentes ao
Projeto de Lei nº. 25/2023. Finalizado o Expediente, passou para a ORDEM DO DIA, nos termos
previstos no art. 165 do Regimento Interno. LEITURA DOS PARECERES DAS COMISSÕES DE
LEGISLAÇÃO, SAÚDE E FINANÇAS REFERENTES AO PROJETO DE LEI Nº. 025/2023. Em seguida
os  Pareceres  foram postos  em discussão,  não  havendo  manifestações  foram postos  em
votação, sendo aprovado por todos. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 25 de 14 de
junho de 2023, que AUTORIZA A CONVOCAÇÃO PARA REGIME SUPLEMENTAR DE 20 HORAS
SEMANAIS DO PROFISSIONAL FARMACÊUTICO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida o
Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações, o Projeto foi posto em votação,
sendo  aprovado  por  unanimidade.  Finalizado  o  Expediente  passaram-se  as  EXPLICAÇÕES
PESSOAIS, na forma prevista no art. 169 do Regimento Interno, conforme inscrição prévia. O
Ver. Antônio saudou a todos, iniciou desejando a Procuradora Jurídica, sucesso e boas-vindas.
Disse que sempre que precisou de informações, já foi diversas vezes no gabinete do Prefeito e
sempre foi bem recebido. Sobre a indicação da Ver. Ceni, disse que era muito importante e
contribuiu dizendo que a placa da saída para Campo Novo fazia muito tempo que estava caída,
sendo importante também entrar em contato com o DAER para arrumá-la e também sobre a
limpeza em torno do asfalto da RS-518. A Ver. Ivone pediu uma parte e disse que as placas já
havia um projeto aprovado e as mesmas já foram licitadas através da Rota do Yucumã, do
CORED Celeiro, mas que infelizmente já estavam atrasadas, sendo que era pra ter colocado no
ano de 2022. Sobre a placa caída, o Secretário de Agricultura já tinha tirado do local e levado
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até o Parque de Máquinas, onde foi consertada e logo seria instalada novamente. Foi cedido
mais  um espaço para o Prefeito  que disse que estiveram na semana anterior  no DAER,
solicitando alguns projetos,  dentre  eles,  da pintura da RS-518,  nas laterais  e  também a
limpeza da via. Como resposta, o DAER disse que no momento não tinham recursos para
executar estes serviços, no entanto, estavam realizando licitações para todo o Estado, para
que fossem feitos esses serviços e demais sinalizações. Sendo assim, teriam que aguardar
mais alguns meses, assim como todos os demais municípios que possuem rodovias estaduais.
O Ver.  Antônio agradeceu os esclarecimentos e destacou a importância do Prefeito para
esclarecer as dúvidas. Finalizou solicitando providências na Rua Augusto Radaelli, sendo que
esteve  conversando  com  o  Secretário  do  Planejamento,  que  informou  que  a  rua  tinha
aproximadamente 1.200 (mil e duzentos) metros e que o orçamento para a realização do
calçamento estaria em torno de R$ 100.000,00 (cem mil reais), portanto, solicitou ao Prefeito
que  definisse  sobre  essa  situação.  Sobre  a  lateral  do  Salão  Paroquial  disse  que  deveriam
limpar, porque colocavam entulhos ali e a Prefeitura recolhia com a concha e o muro acabou
se deteriorando, correndo o risco de cair, então seria necessário um reparo naquele local e que
merecia  uma  calçada.  Por  fim,  solicitou  providências  em  relação  ao  recolhimento  e
armazenamento de lixos, tendo em vista, que todos os dias havia sacolas de lixos rasgadas e
espalhadas pelas ruas. O Ver. Dorival cumprimentou a todos os presentes, desejou boas-
vindas à nova funcionária Carina e que a mesma iria gostar de trabalhar na Câmara, onde são
todos educados e compreensíveis, e que a mesma trabalhasse para todos e fizesse o que a lei
permitisse. Dirigiu-se ao Prefeito e o parabenizou pela educação e inteligência e que ele
também era assim de falar tudo sempre com educação e respeito ao próximo. Perguntou ao
Prefeito referente ao cascalho na lateral do asfalto do Sítio Ienerich, tendo em vista, que
esteve no seu Gabinete e o mesmo se comprometeu em tomar providências. Disse que esteve
visitando no interior uma família que disse que precisavam de cascalho, solicitando ajuda.
Falou que respondeu que era melhor eles mesmos irem solicitar, porque ele nunca conseguiu
cascalho ou carga de terra, o que representava perseguição política. Ainda, comentou que
visitou uma construção abandonada que acreditava passar de um milhão de reais, sendo esta,
o ginásio do Bairro Santo Antônio. Disse que era um prédio público abandonado e a prefeitura
pagando aluguel de prédios para o PIM e o Conselho Tutelar, até mesmo a Câmara pagando
aluguel, tendo prédio abandonado. Solicitou aos próximos presidentes da Câmara, que se
atentassem ao orçamento do Legislativo que era atualmente de mais um milhão de reais por
ano e que sobrava muito recursos, portanto, deveriam investir em uma Casa Legislativa, sendo
que todos os órgãos públicos tinham prédios próprios e tinham condições também de ter um,
conforme exemplos de investimentos já realizados com superávit da Câmara. Solicitou que
fosse cascalhada a estrada do Sítio Pinhal,  tendo em vista que tem uma pessoa doente
naquela  localidade  e  ficava  difícil  sair  com  chuvas  e  que  a  família  disse  que  se  fosse
necessário, doava o cascalho. Finalizou dizendo que se vivia em uma democracia, cada um
tinha sua religião e partido político, mas que deveriam se respeitar e viver em harmonia.
Finalizando os  assuntos  pessoais,  o  Ver.  Fábio  saudou a  todos,  deu boas-vindas  à  nova
funcionária Carina e que Braga a receberia de braços abertos. Parabenizou toda a equipe da
Secretaria  de  Agricultura  e  Emater,  pela  ornamentação  das  flores  nos  canteiros  da  avenida
principal. Comentou sobre o Campeonato Municipal que teve mais uma rodada no último final
de semana, com grande público presente, parabenizando ao CMD pela organização. Disse que
quando assumiu a presidência, falou que jamais tiraria um direito de um Vereador na Casa
Legislativa, sendo que sempre tentou atender ao pedido de todos de igual forma. Disse que às
vezes errava, mas que estava se esforçando ao máximo para acertar e o respeito estava
acima de tudo. Finalizou agradecendo mais uma vez a presença do Prefeito Elemar e que a
Casa estava sempre à disposição. Nada mais havendo a tratar, às 21h06min, lavrou-se a
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presente ata que vai assinada por mim, 1ª Secretária da Câmara e pelo Presidente da Mesa
Diretora. Câmara Municipal de Vereadores de Braga/RS, aos dezenove dias do mês de junho de
dois mil e vinte e três.

 

 

Vereador(a) Fábio Rocha

Presidente da Câmara

 

 

Vereador(a) Ceni Souza Dalpra

1º Secretário(a) da Câmara


